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Анотація. Проаналізовано світові тенденції розвитку туристичної галузі на сучасному 
етапі. Визначено місце України в цьому розвитку. Указано на недостатньо високий розвиток 
туризму в Україні та на причини, що впливають на цей розвиток. Визначено, що однією з 
причин є недостатня підготовка туристичних кадрів. Підкреслено, що одним із важливих 
шляхів удосконалення професійної туристичної освіти є вивчення іноземної мови не тільки як 
засобу спілкування, а й як джерела культури, традицій та особливостей тої чи тої спільноти.
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П о ст а н о в к а  п р обл ем и . За останні півстоліття світовий прибуток, що отриманий  
від туристичної галузі, виріс у  300 разів. За прогнозами експертів В сесвітньої 
туристичної організації, д о  2020  року сум а д оход ів  від туризму перевищить  
$ 2 млрд. [1]. «М іж народні подорож і продовж ую ть зростати, зм іцню ю чи туристичний  
сектор як ключовий чинник економ ічного розвитку. Як третій експортний сектор у 
світі, туризм  є важливим для створення робочих місць та процвітання громад в усьом у  
світі», -  сказав Генеральний секретар Ю Н ВТО  Зураб Пололікаш вілі [2].

За прогнозами В сесвітньої ради з подорож ей  і туризму (W orld Travel & Tourism  
Council -  W TTC), до  2022  р. загальна чисельність зайнятих в українській індустрії 
подорож ей  і туризм у складе 1,156 млн осіб  (6,5 % від загальної зайнятості) [3]. П роте  
нині туризм  в Україні щ е недостатньо розвинений. Так, за  підсумками 2017  року 
Україна посіла 88-м е м ісце зі 136 у  рейтингу привабливості країн для туристів за  
версією  експертів В сесвітнього економічного форуму (ВЕФ ) у  Д авосі [4]. С еред  
причин, що впливають на розвиток туризм у в Україні, мож на назвати і недостатню  
підготовку туристичних кадрів.

Глобалізація ставить перед освітою  нові проблеми. Так, зростання туристських  
потоків в о б ’єднаній Європі передбачає наявність єдиних проф есійних кваліфікацій  
туристської діяльності в у с іх  країнах-членах Європейського С ою зу, тобто знання мови, 
культури, економіки, правової системи країн-партнерів, дотримання єдиних технологічних  
і гуманітарних норм. У раховую чи прагнення України ввійти до  Європейського Сою зу, 
зміст національної професійної туристської освіти має відповідати потребам подальшого 
розвитку вітчизняного туризму на рівні європейських держав.

М етою  статт і є визначення шляхів удосконалення підготовки туристичних  
кадрів у  вищ ій школі, а саме: удосконалення вивчення англійської мови з метою  
застосування її для підготовки до  взаємодії з інозем ним и партнерами.

А н а л із о ста н н іх  д о сл ід ж ен ь  і п у б л ік а ц ій  та  в и зн ач ен н я  н ев и р іш ен и х  р ан іш е  
ч асти н  за г а л ь н о ї п р обл ем и . Питанням викладання інозем ної мови за проф есійним  
спрямуванням приділяється багато уваги. У чені наголош ую ть на н еобхідності 
м іж предм етного зв ’язку при вивченні мов, упровадж енні новітніх навчальних
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технологій  у  процес навчання інозем них мов. С еред них відомі вітчизняні вчені- 
методисти, якими було створено низку методик, а зокрема, Е. М ірош ніченко, І. О нісина  
(для студентів економ ічного профілю ), А . Ємельянова, О. Тарнопольський (для 
студентів технічних спеціальностей), Л. М анякіна (для студентів торговельно- 
економічних спеціальностей), Ю. Друзь (для майбутніх м енедж ерів), М. Галицька (для 
майбутніх працівників сф ери туризм у), Л. Л огутіна (для м айбутніх м енедж ерів  
зовніш ньоеконом ічної діяльності) та інш і. Деякі науковці, вивчаючи цю проблему, 
застосовували навчальні проекти та ігрові форми навчання (Д. Бубнова, А. Буніна, 
О. Леонтьєв, В. М артинюк, І. Трубачева, Дж . Річардз та ін.), вважаючи, щ о такі засоби  
навчання інозем ної мови дадуть зм огу поєднати навчально-пізнавальну діяльність із 
реальним проф есійним  середовищ ем. М ож на констатувати, що в галузі викладання 
інозем ної мови проф есійного спрямування досягнуто значних успіхів. П ро це свідчать 
дослідж ення О. Тарнопольського C. Кож уш ко, З. К орнєвої. Зарубіж ні дослідники теж  
приділяють велику увагу навчанню інозем ної мови проф есійного спрямування: 
S. Burger, M. W esche, M . M igneron, E. Ham ayan, J. Crandall та ін. П роблем а проф есійно- 
орієнтованого навчання інозем ної мови дослідж увалася багатьма авторами, але, 
незважаю чи на це, її актуальність не втрачається й у  наш час.

В и к л а д ен н я  осн ов н ого  м а тер іа л у  д о сл ід ж ен н я . З огляду на важливе 
економічне значення туризму, а також прагнення України інтегруватися у  світове 
туристичне суспільство, є доцільним удосконалення проф есійної туристичної 
освіти. О дним із важливих шляхів такого вдосконалення є, безум овно, вивчення 
інозем ної мови не тільки як засобу  спілкування, а й як дж ерела культури, традицій та 
особливостей тієї чи тієї спільноти. Викладання інозем ної мови сприяє формуванню  
соціально-професійної особистості фахівця, професійної та культурологічної діяльності.

Н ині володіння інозем ною  мовою  є об о в ’язковим для фахівця будь-якого  
профілю. Сучасний фахівець повинен бути готовий до  налагодження міжкультурних  
наукових зв ’язків, участі в м іж народних конференціях, вивчення зарубіж ного досв іду  в 
певній галузі науки, до  здійснення ділових і партнерських контактів. У  зв ’язку з цим на 
сучасном у етапі розвитку науки, культури і техніки особливо актуальна проблема  
викладання інозем ної мови в немовних вузах, а зм іни в характері освіти все більш е 
орієнтують її на творчу ініціативу, самостійність, конкурентоспроможність, мобільність 
майбутніх фахівців.

Оскільки інозем на мова є ефективним засобом  набуття проф есійних навичок у  
виші і сприяє проф есійном у зростанню  майбутнього фахівця, її вивчення має вестися  
відповідно д о  ф аху студентів. Таким чином, зм іст навчання інозем ній  мові залежить від 
специфіки вибраної спеціальності. Навчання інозем ній  мові студентів немовних  
спеціальностей м ож е бути успіш ним, якщо в процесі всього навчання послідовно  
здійсню ється так званий орієнтований відбір матеріалу, щ о враховує проф есійну  
орієнтацію  студентів. Тим самим активізується комунікативно-пізнавальна діяльність  
студентів, пробудж ується інтерес до  предм ету і стимулю ється потреба студентів до  
сам остійного пош уку нових слів, виразів, до  застосування дж ерел інформації. Якщ о  
діяльності навчання відповідаю ть пізнавальні мотиви, то практичній діяльності 
відповідаю ть проф есійні мотиви. Таким чином, перехід  від навчально-пізнавальної 
діяльності студента д о  проф есійної діяльності фахівця є трансформацією  пізнавальних  
мотивів у  професійні.

Без сумніву, проф есійна підготовка фахівців повинна носити системний  
характер. Тому при побудові курсу інозем ної мови викладачі наш ої кафедри беруть до  
уваги не тільки вирішення вузьких чисто мовних завдань, а й забезпечую ть органічний  
зв ’язок вивчення інозем ної мови з завданнями навчання, які стоять перед інш ими  
дисциплінами.
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Д оводиться констатувати, щ о навчальна мотивація щ одо дисципліни «Іноземна  
мова» і розуміння її значущ ості для майбутньої проф есійної діяльності спостерігаю ться  
далеко не в у с іх  студентів. Згідно проведеном у анкетуванню, співвіднош ення студентів  
щ одо необхідн ості вивчення інозем ної мови як суттєвого елем енту своєї проф есійної 
підготовки варіюється залеж но від пер іоду навчання в університеті. Так, деякі 
перш окурсники навіть уважають інозем ну мову «зайвою » серед списку предметів, які 
вивчаються потягом року. М ож ливо, однією  з о б ’єктивних причин такого стану речей є 
втрата інтересу д о  вивчення інозем ної мови ще на шкільній лаві, та слабка підготовка з 
даного предмету на м ом ент вступу до  вишу.

Безумовно, трансформація пізнавальних мотивів у  професійні у  процесі вивчення 
іноземної мови відбувається тоді, коли студенти починають усвідомлювати необхідність  
володіння інозем ною  мовою . В ідбувається це, як правило, після проходж ення практики 
чи отримання досв іду  роботи в реальних умовах. Так, анкетування студентів третього  
курсу показало, щ о майже половина (46  % опитуваних) пов’язують вивчення мови з 
перспективою проф есійного кар’єрного росту.

М и вважаємо, щ о о б ’єдную чою  ланкою для забезпечення м іж дисциплінарних  
зв ’язків за участю інозем ної мови могла б стати науково-дослідницька робота  
студентів. Н аш ою  кафедрою  уж е впродовж  восьми років організовується і проводиться  
всеукраїнська студентська конференція, ум овою  участі в якій є дослідж ення студентів, 
що пов’язані як з інозем ною  мовою , так і з обраною  проф есією .

Н аукова студентська конференція -  це форма навчальної та позанавчальної 
діяльності, представлення результатів науково-дослідницької роботи  студентів. 
О рганізація студентської науково-практичної конф еренції за  ф ахом  має на меті 
формування у студентів навичок і вмінь пош уку, в ідбор у й аналізу інф орм ації по  
конкретній тематиці, п ідготовці усн ого  публічного повідом лення і презентації його з 
м ультим едійною  підтримкою . П ідготовка студентів д о  участі у  проф есійном у  
спілкуванні на студентській  конф еренції -  це комплексне виріш ення виховних, 
освітн іх  і розвивальних завдань, щ о засноване на особи ст існ о  орієнтованом у п ід ход і 
д о  навчання. П ри спільній роботі над матеріалами конф еренції викладачами кафедри  
інозем н и х мов і студентам и наш ого ун іверситету створю ється ситуація творчого  
спілкування м айбутніх фахівців у  рамках проф есійної сф ери діяльності, при цьому  
студенти  закріплю ю ть навички сам остійної навчальної діяльності, опановую ть  
стратегії і прийоми складання резю м е, оволодіваю ть уміннями ком пресії 
інф орм аційного матеріалу великого обсягу. У часть студента в конф еренції дозволяє  
підвищ ити його рівень володіння проф есійним и навичками, надає йом у мож ливість  
оволодіти  мистецтвом  публічного виступу, ф орм ує особи ст існ о-п р оф есій н у  
сам остійність в рамках освітнього процесу, сприяє осо б и сто м у  і п роф есійном у  
зростанню , підвищ енню  якості освіти, дозволяє м айбутньом у ф ахівцю  усп іш но  
адаптуватися у  проф есійн ій  сфері.

Саме проведення конференції є кульмінаційним етапом виконаної роботи  в 
рамках освітнього процесу. П ідготовка конференції -  це кропітка робота, яка 
передбачає спільну участь викладачів і студентів: це вибір тем, підготовка доповідей, 
обговорення матеріалу, пош ук студентами ріш ень проблем, що виникають у  процесі 
підготовки, усунення недоліків, коригування даних.

Правильна підготовка і проведення конференцій -  це, як правило, о б ’ємна і 
кропітка робота. Робота викладачів наш ої кафедри і студентів із підготовки та 
проведення конференції починається, як правило, задовго до  її оф іц ійного відкриття. 
П ід час підготовки нами виріш уються такі питання: вибір місця і часу проведення  
конференції; підготовка інф ормаційних матеріалів про майбутню  конференцію; 
підготовка спеціальних запрош ень учасникам конференції; технічне забезпечення

67



ISSN 2076-586X. Вісник Черкаського університету. 2018. № 18

проведення конференції; оформлювальна підготовка приміщень; підготовка і видання 
спеціальних збірників із матеріалами допов ідей  конференції.

Безумовно, назвати всі студентські доповід і повноцінним науковим  
дослідж енням  не можна. Разом  із тим, участь у  конференції передбачає пош ук  
інформації про стан проблеми та її подальш е узагальнення у  вигляді огляду при 
написанні статті. Участь в конференціях -  це вклад у  розвиток наукового і ділового  
життя, становлення проф есійного росту і підготовка д о  майбутніх досягнень.

В и сн о в к и  та  п ер сп ек т и в и  п о д а л ь ш и х  р о зв ід о к . П ідготовка доп ов ідей  і 
участь у  конф еренціях сприяє розвитку інтелектуально-пізнавальних зд ібн остей  
студентів, п ідвищ енню  культурного рівня, посиленню  мотивації д о  отримання знань, 
розш иренню  кругозору. Участь у  конф еренціях сприяє формуванню  активної 
ж иттєвої позиції. С туденти набуваю ть досв іду  науково-реф еративної роботи, учаться  
висловлювати свої дум ки науковою  мовою , набуваю ть навичок ведення дискусій  і 
публікації наукових робіт, знайомляться з сучасним  станом  науки й інтелектуальним  
рівнем однолітків.
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Abstract. NEKOZ Irina. Foreign language and professional training of tourism staff in 
high school.

Introduction. Globalization poses new challenges to education. Thus, the growth of tourist 
flows in Europe involves the existence of common professional qualifications of tourism activity in all 
member countries of the European Union. They are: knowledge of language, culture, economy, legal 
system of the partner countries, and compliance of common technological and humanitarian norms. 
Taking into account Ukraine’s aspiration to enter the European Union, the content of national 
professional tourism education should meet the needs of the further development of domestic tourism 
at the European states level.

The purpose of the article is to determine the ways of improving the training of tourism staff 
at higher educational establishments; improving the study of English in order to use it for interaction 
with foreign partners.

Results. Since foreign language is an effective means of acquiring professional skills and 
promotes the professional growth of a future specialist, its study should be connected with the 
peculiarities of students’ future profession. The article underlines, that teaching the foreign language 
of students of non-linguistic specialties can be successful if  the professional orientation of students is 
taken into account in the process of studies. Thus, the communicative-cognitive activity of students is 
intensified, the interest in the subject is raised and the students' need for independent search for new 
words, expressions, and the use of information sources is stimulated.

In case when cognitive motives correspond to the training activity, the practice is consistent 
with professional motives. Unquestionably, the professional training of specialists should be of a 
systematic nature. Therefore, when developing a course of foreign language teachers of our 
department take into account not only linguistic tasks, but also provide close connection of foreign 
language with professional disciplines.

We consider that the student's research work could become a unifying link for 
interdisciplinary connections. We regard participation in the conference as the final stage of students’ 
research work. It is a contribution to the development of scientific research and business life, the 
establishment ofprofessional growth and preparation for future achievements.

Conclusion. Preparation of reports and participation in conferences contributes to the 
development of intellectual and cognitive abilities of students, raises the cultural level, and enhances 
motivation to acquire knowledge. Participation in conferences contributes to the formation of an 
active life position, gives students the experience of scientific work.

Key words: world tourist society; tourism industry; professional tourism education; 
professional training of specialists; foreign language; cognitive motives; professional motives; 
students’ research work;participation in conferences.
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